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Pewnego dnia Jaznalazt map, na ktérej opisane byto miejsce ukrycia skarbéw,
ale mapa byta tak zniszczore, nie byto wida skali.

Zadanie 1
Pom& Jasiowi obliczy skal, jezeli wiesz,ze odlegt@é 26 mm na tej mapie,
to 156 km w rzeczywisfoi. Obliczory skal przedstaw w postaci liczbowej.

Obliczytes skak? Wic wyruszamy na poszukiwanie skarbu! Ale co to? mgi€j
stronie mapy g zaszyfrowane wskazowki:

Wskazowka |
Odgadnij, jaka jest nagpna liczba: 6, 12, 15, 30, 33, 66
a bedziesz wiedziat, ile kilometrowd w kierunku potnocnym.

ra e Wskazowka I
2 e s Skarb kedziesz mégt wykopa
{7 % N jak Mars i Jowisz znajd sie
\ | ponownie w jednej linii ze Skcem.
@ @ Vo Kiedy to nastpi?
(Mars obiega Stace w 2 lata,

a Jowisz w 4 lata).

! Autorzy s nauczycielami Gimnazjum Nr 3 we Wroctawiu.
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A Wskazéwka Il
Polana, na ktorej znajduje giskarb
ma ksztalt trapezu prostgknego.
Aby wiedzié, gdzie kopd musisz ten
trapez podzieli na 4 czsci o jednakowe]
powierzchni, ktére g jednakowymi figu-
rami.

Jas znyczyt sg ogromnie rozszyfrowyg wskazowki. Byt naukowcem ale i takgm-
czuchem. Zjadt ciastko, po czym w jego krwi wzpégiom glukozy, a po jego gto-
wie zacely krgzyé nastpujgce myli: , Trzustka produkuje hormony odpowiedzialne
za gospodark weglowodanow organizmu. Insulina obgé poziom cukru we krwj,
pod jej wptywem dochodzi do przeksztatcania glukozyjikogen, ktéry magazyno-
wany jest w wtrobie i w mesniach. Glukagon dziala przeciwstawnie do insuliny,
pod jego wptywem dochodzi do rozpadu glikogenudlnienia glukozy, ktérej gt
zenie we krwi wzrasta.”

Zadanie 2
glikogen jest maga-
zynowany
w watrobie
odp. 1 oo 0dp. 2 i
powoduje przemian powoduje przemian
glukozy w glikogen glikogenu w glukoz

% glukoza kazy <:5
we krwi

a) Jak Jas powinien uzupetné schemat?
b) Jaki bytby skutek, gdyby twdj organizm nie mégt wgtza* wystarczajcej
ilosci insuliny?
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Po zjedzeniu ciastka i uzupetnieniu schematt ptaczut pragnienie. Nalat sobje
gazowanej wody ,Galicjanki” do szklanki.

Zadanie 3
Co J& zaobserwowat patgz na wo@ w szklance?
a) w chwili nalania wody
b) po kilku godzinach stania ,Galicjanki” w szklace.

Zadanie 4
Jakich informacji o gazie znajdujcym sié w ,Galicjance” dostarcza obserwacja
Jasia?

Jas nadal byt gtodny, wic postanowit cé ugotowa. Wzt stary garnek i zaciekal
wito go:

Zadanie 5
- Dlaczego w przeszoi robiono z miedzi garnki?
- Dlaczego dziten metal jest powszechnigywany do produkcji kabli?
- Jakie wiasciwasci miedzi wykorzystywano w przesidoi obecnie?

Jas zupetnie zapomniat o skarbie. Odpoczywat i jakoaly przyrodnik gtéwkowat
dalej.
Przeanalizowat wykresy (krzywe wzrostu) i ustktidra informacja przedstawiona pa
nizej jest prawdziwa:

a) wazrost cztowieka odbywaeskokowo Ado osighiecia pewnego wieku

b) wzrost owadéw odbywaesiv sposob eigly & do osigniecia pewnego wieku

c) owady mog rosry¢ tylko po linieniu

d) owad, ktérego wzrost pokazano na wykresie linialzg

—

WYSOKOSC
DLUGOSC

CZAS CZAS
krzywa wzrostu cztowieka krzywa wzrostu owada
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Zadanie 6
Przeanalizuj razem z Jasiem te informacje i wybiprawdzivg.

Zadanie 7

Na obszarze lasu rownikowego zachggewne procesy przyrodnicze. Upgakuj

we wigciwe] kolejnaici zalegnosci miedzy procesami. W puste kwadraty wpisz
cyfry:

[ =l = = =l ]

1 — bujna ra@linnosé

2 —wysoka temperatura
3 — produkcja tlenu

4 — parowanie

5 — deszcze zenitalne

Rysunek przedstawia modeleémgch czsteczek typu:
DA (WA
b) AB @
Zadanie 8
Jak Jas narysuje modele gsteczek typu:
a) A,B
b) AB;
Zadanie 9

Dlaczego kota wagonow na stykach szyn stykgliosniej zimg niz latem?

Zadanie 10
Dlaczego latem po wgiu z kgpieli w jeziorze odczuwamy chtdd, zwlaszczaelje
wieje wiatr? Jakie zjawisko fizyczne (zmiany staskupienia) wéwczas zachodzi?

Po tych wszystkich zmaganiach naukowychhia tak wyczerpanye zapomniat
ile ma lat. Udat st wiec do star@ytnego Sfinksa, aby znafeodpowied na to
skomplikowane pytanie. Sfinks powiedziat Jasieavijego wiek, to wynik dzielenja
liczby 50 przez potomjego wieku.

Zadanie 11
lle lat miat Jas?
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Na zaka@czenie Twoich naukowych przygdéd mamy do Ciebigahiay
Udziel krotkich odpowiedzi.

1)

sie do rozwoju cywilizaciji.

2)

Podaj dwa najwaniejsze, Twoim zdaniem, problemy wspétczesnej iyagli,

ktore zostag rozwigzane w wyniku pogpu nauki.

3)
Sie.
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Podaj dwa najwaniejsze Twoim zdaniem, @ginigcia nauki, ktore przyczynity

Okresl jednym zdaniem Twoje osobiste kofely jakie przyniesie Ci uczenie

SCHEMAT PUNKTOWANIA

UCZEN:

1 pkt — obliczyt skal (zastosowat prawidtowe dziatania matem

Zadanie 1 tyczne)
1 pkt — zastosowat poprawnie jednostki
Wskazowka | 1 pkt — udzielit poprawnej odpowiedzi
Wskazéwka Il | 1 pkt — udzielit poprawnej odpowiedzi
Wskazéwka Il 1 pkt — algebraicznie_ rozwigi zadanie
1 pkt — geometrycznie rozgaat zadanie
Zadanie 2 a) 1 pkt — uzupetnit caty schemat
Zadanie 2 b) 1 pkt — udzielit poprawnej odpowiedzi
Zadanie 3 1 pkt — udzielit poprawnej odpowiedzipaapunkt a), b)
Zadanie 4 1 pkt — wymienit co najmniej dwie wdavosci gazu
Zadanie 5 1 pkt — Wym?en?’rjed_a w}asntféé mi_edzi
1 pkt — wymienit dwie wiasniei miedzi
Zadanie 6 1 pkt — wskazat prawdziwmformacg
Zadanie 7 1 pkt — poprawnie upgtkowat procesy przyrodnicze
Zadanie 8 a) 1 pkt — prawidiowo narysowat modelgsteczki
Zadanie 8 b) 1 pkt — prawidlowo narysowatl modelgsteczki
Zadanie 9 1 pkt — udzielit poprawnej odpowiedzi
Zadanie 10 1 pkt — udzielit poprawnej odpowiedzi
Zadanie 11 1 pkt — obliczyt wiek
Eﬁgﬂ:g g pytania 1), 2), 3) sk zebraniu dodatkowych informacji o wied

Pytanie 3)

I zainteresowaniach ucznia, nie podlggajinktacji




